

“中国有一位绿色发展的领路人”

新华时评

近日，德国民调机构拉塔纳发布报告显示，美国的“受欢迎程度”正在全球范围内持续减弱。报告指出，由于在巴以问题上顽固偏袒以色列，美国在不少伊斯兰国家的声誉受到打击，甚至在德国、瑞士、爱尔兰等欧洲国家，美国的受欢迎度也逐渐走向“负面”。

长期以来，美国强行向全球推广美式价值、美式标准，把持“道义”定义权、解释权，抢占道德高地，以此将自己粉饰为光明自由的“山巅之城”。曾几何时，美式文化一度风光无二，但正所谓名非天造，必从其实，随着时代的发展和世界格局的深刻变化，美国维护其霸权利益的动机与其所宣扬的那套价值体系越来越难以自洽，世人越发看透其逻辑背后的自私、伪善与双标。

美国《外交政策》双月刊网站刊文指出，中东地区曾对美国心存好感，但如今这种好感少得可怜。美国皮尤研究中心去年6月发布的一项关于美国好感度的年度民调报告显示，在连续两年接受调查的15个国家中，有11个国家受访者对美国的好感度出现不同程度下降。

随着美式“民主自由”本性暴露无遗，美国的“软实力”被极大削弱。对不听话、不顺从的国家，美国动辄祭起所谓“普世价值”的大旗，策动政变、制造冲突，在拉美国推行“新门罗主义”，在欧亚地区煽动“颜色革命”，在西亚北非遥控“阿拉伯之春”，对伊拉克、叙利亚等国发动军事行动……皮尤研究中心发布的那份民调报告显示，高达82%的受访者认为美国经常干预别国内政。莫斯科国际关系学院国际问题研究所所长马克西姆·苏奇科夫撰文指出，美国“软实力”的效果渐渐被“硬实力”的使用抵消。

自身道德感召力是软实力的重要来源，但如今，世界各国正目睹一个千疮百孔的美国。枪支暴力、种族歧视、贫富分化、毒品泛滥、强迫劳动……美国国内愈演愈烈的一系列问题让美国现出原形。“国会山骚乱”事件揭开了“美式民主”的假面，弗洛伊德“无法呼吸”让美国所谓“人权灯塔”坍塌，一个个令人跌破眼镜的“名场面”接连上演。盖洛普逐月调查的结果显示，2023年1月至12月，有76%至81%的美国民众对国家发展态势并不满意。

美国《华盛顿邮报》近日刊文指出，曾经在中国风靡一时的美国文化和品牌风光不再，越来越多的中国民众更加青睐本土品牌、本国文化了。对于这种转变，文章援引多名受访者的话分析认为，美国眼下的形象非常糟糕。应该说，背后的原因显而易见，那就是，随着美国在世界上种种霸权霸道做法招致反感，越来越多的人真真切切看清了美国的虚伪和双标。软实力概念的提出者约瑟夫·奈认为，大国间的软实力竞争，就是通过展现吸引力来施展影响的能力，而不是施压、胁迫或收买。时代在变，唯有正德、立己达人，才能赢得人心，这也是软实力的深层来源。

新华社记者（据新华社北京6月5日电）

自我粉饰难掩霸权嘴脸
——起底美国形象“滑坡”真正原因

至2.92万公顷，是世界上少数几个红树林面积净增长的国家之一。

汤姆森说，中国推动生态文明发展的许多做法鼓舞人心，他时常在国际场合介绍厦门经验，期待为国际海洋生态环境治理提供中国样本。“我经常说，没有健康的海洋，就没有健康的地球，而海洋的健康状况目前正在下降。因此，看到厦门以一种自然、积极的方式努力履行其沿海城市的责任，我感到非常欣慰。”汤姆森说。

“全球绿色发展不可或缺的重要力量”

夏日清晨，河北省北端的塞罕坝国家森林公园，薄雾弥漫，林海浩渺，一片青绿。

这一望无际的绿色屏障，诉说着一代代务林人接续谱写的奇迹。2017年12月5日，联合国环境规划署宣布，塞罕坝林场建设者获得联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。时任联合国副秘书长兼联合国环境规划署执行主任索尔海姆亲手把奖杯颁发给塞罕坝林场的三代建设者代表。

“塞罕坝奇迹最打动我的，是中国人上下一心治理环境的奉献精神，”索尔海姆近日在挪威奥斯陆接受新华社记者采访时，依然对中国这个荒原变林海的奇迹赞叹不已。

索尔海姆多次到访，从内蒙古的沙漠到海南的沙滩，都留下过他的考察足迹。被中国生态环境治理的成就牢牢“圈粉”，他多次在国际场合推介美丽中国的故事。

“中国有太多像塞罕坝一样的故事，”索尔海姆说，从习近平主席在浙江亲自推动的“千万工程”，到四川大熊猫保护基地，从滇池和西湖的保护治理，到深圳和盐城建设湿地公园，“中国人为保护地球环境付出的努力，不断创造出美丽中国的新篇章。”

在向国际社会介绍中国的绿色发展经验时，索尔海姆经常引用习近平主席提出的“两山”理论。“习近平主席始终致力于推进环保事业，”他说，“中国有一位绿色发展的领路人。”

“面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”来自于实践并不断发展丰富的习近平生态文明思想，不仅为建设美丽中国提供坚强指引，还跨越山海，推动中国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者。索尔海姆说：“中国已成为全球绿色发展不可或缺的重要力量。”

中国持续加大对绿色清洁能源的开发与投资，在保护大熊猫、藏羚羊和雪豹等珍稀物种方面取得巨大成功，通过“一带一路”合作积极参与非洲等地区的绿色转型进程、共同应对气候变化……“中国有太多经验值得借鉴，世界绿色发展离不开与中国合作，”索尔海姆说。

新华社记者（新华社厦门/纽约/奥斯陆6月5日电）

总书记，总书记回信鼓励他继续写作，“我相信，你将会见证一个更加繁荣进步、幸福美好的中国，一个更多造福世界和人类的国家，你笔下的中国故事也一定会更精彩。”

抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。经过多年持续治理，习近平总书记对厦门生态环境保护作出的一系列部署，如今已结出累累硕果。筌筌湖从污水溢流、鱼虾绝迹到水清岸绿、白鹭翩跹，变身厦门的“城市会客厅”。

在潘维廉看来，筌筌湖蝶变是绿色发展的力证，也充分说明“再好的目标和规划，也需要一位能激励并带领人们变成真的领路人，否则一切都不可能实现”，而“中国拥有这样的领路人”。

潘维廉说：“我希望国内外更多城市从‘厦门实践’中汲取经验，希望全世界都能倾听习近平主席的环保理念。”

为国际海洋治理提供中国样本

联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森珍藏着一张与习近平主席、联合国秘书长古特雷斯的合影。

那是2017年1月18日，习近平主席在古特雷斯和时任第71届联合国大会主席的汤姆森陪同下，步入日内瓦万国宫会场，发表名为《共同构建人类命运共同体》的历史性演讲，深入阐释构建人类命运共同体理念，提出建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

“在那场演讲中，习主席呼吁建设生态文明，倡导人与自然和谐共生，让我深受鼓舞。”汤姆森对记者回忆说。

作为联合国秘书长海洋事务特使，汤姆森近年来多次来华考察沿海城市，数次来到习近平生态文明思想重要孕育地和先行实践地厦门，了解当地海洋生态治理情况，尤其关注红树林保护和修复工作。

“我的家乡位于斐济的红树林海岸，2018年我第一次参观厦门下潭尾滨海湿地时，那里的红树林种植规模以及把红树林保护与城市生态旅游相结合的计划，令我印象深刻，”汤姆森说，“2023年我再次参观这里，看到公园欣欣向荣，为城市如何与自然和谐共生树立了榜样。”

红树林素有“海上森林”“海洋卫士”之称，具有极高的生态服务价值。2023年4月，习近平总书记在广东湛江红树林国家级自然保护区实地考察时强调：“红树林保护，我在厦门工作的时候就亲自抓。党的十八大后，我有过几次指示。这是国宝啊，一定要保护好。”

如今，漫步厦门环东海域的下潭尾红树林公园，一片片红树林枝叶茂茂，如同一块块镶嵌在海面上的翡翠。然而，这片近85公顷的人工红树林，是在消失20多年后才在这片海域重现。

中国自然资源部最新数据显示，中国红树林面积已增



4月30日，大疆运载无人机在珠穆朗玛峰尼泊尔一侧进行物资运输测试（视频截图）。6月5日，知名无人机企业深圳市大疆创新科技有限公司宣布，该企业近期在其他机构的协助下，在珠穆朗玛峰尼泊尔一侧完成了首次民用无人机高海拔运输测试。这也是全球首次民用运载无人机在海拔5300米至6000米航线上的往返运输测试，创造了民用无人机最高海拔运输纪录。

新华社发

印度大选尘埃落定

执政党“成绩单”为何低于预期

历时44天的“马拉松式”印度大选当地时间5日凌晨尘埃落定。据印度选举委员会当天公布的计票结果，执政党印度人民党（印人党）主导的全民民主联盟已获得印度人民院（议会下院）过半数席位，其中印人党获得240席，低于预期。舆论普遍认为，如无意外，莫迪将开启第三任期。

此次大选选情如何？执政党“成绩单”为何低于预期？莫迪第三任期前景如何？

选情如何

今年印度选举分7个阶段进行，自4月19日开始，至6月1日结束。莫迪选前曾豪言“印人党有望拿下370席”，而大选结果显然不及莫迪和印度国内外的预期。

与往年相比，印人党此次获得的席位低于2014年的282席和2019年的303席，且未及超越半数的272席“分水岭”。依据今年选情，印人党必须依靠其联盟中至少3个政党共同组阁。这是莫迪任期内印人党首次面临无法单独组阁的局面。

大选中，反对党联盟印度国家发展包容性联盟获得的议席超过230个，高于绝大多数出口民调预测的少于150席。舆论认为，反对党表现高于预期意味着其在印度政坛影响力上升。

印人党为何优势缩小

据印度媒体分析，莫迪任内推动的印度教民族主义在国内赢得不少支持，加之“印度制造”战略一定程度上成功吸引外资并带动经济发展，这些因素都为印人党打下选民

温柔的夏夜，微风轻拂，厦门大学美籍教授潘维廉（英文名威廉·布朗）漫步在筌筌湖畔的绿色小径上。湖里，喷泉随着古典乐曲起伏，湖边广场上，人们翩翩起舞。“入夜后的筌筌湖水仿佛活了起来，湖面倒映着霓虹灯点缀下的城市天际线，如极光般绚丽迷人。”见证筌筌湖美丽蝶变的潘维廉在自己文章中这样写道。

近年来，包括潘维廉在内的多位外国友人，从各自见证的中国生态文明建设巨大成就出发，向世界讲述美丽中国的故事。环境日到来之际，他们在接受新华社记者采访时表示，中国绿色发展奇迹的实现，离不开中国人民为环境治理齐心协力、勤劳奉献，更得益于“中国有一位绿色发展的领路人”。

绿水青山就是金山银山。在习近平生态文明思想指引下，中国坚定不移走生态优先、绿色发展之路，“两山”理论在中华大地上不断书写绿色新篇章，赢得更多来自世界的关注。走向世界的中国实践、中国经验、中国方案，为共建清洁美丽的世界贡献源源不断的中国力量。

“带领人们变梦成真”

“1988年的筌筌湖臭气熏天，每次骑自行车不得不路过时，我都会用一块湿布捂住鼻子。”自上世纪80年代就定居厦门的潘维廉向记者回忆道，“那时我想不到这里后来能恢复举办龙舟赛，筌筌湖综合整治工程还被联合国开发计划署评为‘东亚海域污染防治和管理’示范工程。”

1988年3月，在福建工作的习近平同志主持召开综合治理专题会议，亲自谋划、部署和推动筌筌湖综合治理，打响厦门环境治理的一场硬仗。遵循“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”二十字方针，厦门持续治理生态环境，建设高颜值生态花园之城，筌筌湖的水越来越清，景越来越美。

把厦门视为“第二故乡”的潘维廉也亲身参与到城市变美的进程中。2002年，潘维廉代表厦门前往德国斯图加特参加“国际花园城市大赛”，倾情讲述厦门人与自然和谐共生的故事。最终，厦门赢得了“国际花园城市”称号。“在我30分钟演讲结束后，6名国际评委中的一位告诉我：‘我们之前不知道中国有这样美丽的城市。厦门不仅排名第一，而且得分远超第二名。’”他回忆起这段经历，倍感自豪。

2004年，厦门获得联合国人居奖。“厦门不断证明，经济发展不需要以牺牲绿色为代价，”潘维廉说。

通过写信、出书、拍摄短视频，潘维廉多年来不停向世界分享他在中国的所见所闻，讲述美丽中国、精彩中国的故事。2018年，《我不见外——老潘的中国来信》一书出版，选取了潘维廉30年间写给美国家人与朋友的近50封信，向国外读者展示了中国的发展变化。潘维廉把书寄给习近平

要求以色列停火作条件 哈马斯提停火条件

带的规模重建计划。

按照哈姆丹说法，以色列至今不同意就永久停火、全部撤军达成协议，显示出以方“只想带走所有遭扣押人员，然后重新对我们的民众开展侵略和战争”。

哈姆丹呼吁斡旋方向以色列要个“明确说法”：以方能否保证“永久停火、全部撤军”。（新华社专特稿）

以方准备采取行动 对真主党发动攻势

据新华社耶路撒冷6月5日电（记者 王卓伦、吕迎旭）以色列总理办公室5日发表声明说，以总理内塔尼亚胡当日在北部城镇谢莫纳一处军事基地视察时表示，以方已准备好在北部对黎巴嫩真主党采取“非常激烈的行动”。

黎巴嫩真主党2日向以色列北部发射火箭弹导致山火蔓延，火情从2日晚持续至3日，以北部大面积植被和许多民宅着火，参与救火的数名以军士兵受轻伤。黎巴嫩真主党证实发射了“喀秋莎”火箭弹和自杀式无人机编队，以回击以军先前在黎境内的定点清除行动。

内塔尼亚胡5日在谢莫纳的一处军事基地听取了关于火情的汇报。他表示，以方将致力于恢复北部的安全，已准备好在北部采取“非常激烈的行动”。



6月5日，在黎巴嫩贝鲁特，士兵在美国驻黎巴嫩大使馆附近戒备。黎巴嫩陆军司令部5日发表声明说，位于黎巴嫩首都贝鲁特北部的美国驻黎巴嫩大使馆当日上午遭到枪击，一名袭击者已被逮捕。新华社发

微特稿

全球变暖加快 速度前所未有

全球57名科学家参与的一项研究报告6月5日刊登在德国《地球系统科学数据》杂志上。报告指出，人类活动导致的全球变暖正以“记录中前所未有的速度加快”。

报告数据显示，2023年，人类活动导致全球平均气温较工业化前（1850年至1900年）水平上升1.31摄氏度；如果将厄尔尼诺等气候现象也考虑在内，2023年全球平均气温较工业化前水平上升1.43摄氏度。

根据《巴黎协定》提出的温控目标，到本世纪末，应将全球平均气温较工业化前水平升幅控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。

勒索软件攻击 伦敦多家医院

由于一家提供病理实验室服务的供应商遭网络攻击，英国首都伦敦多家医院受到“严重影响”，不得不取消一些手术并转走部分病人。

英格兰国民保健署伦敦分支机构的发言人6月4日在声明中说，病理实验室服务供应商辛诺维斯公司3日遭到勒索软件攻击，导致公共医疗服务系统国民保健制度下的国王学院医院、盖氏与圣托马斯医院以及伦敦东南部多家初级医疗机构服务中断。盖氏与圣托马斯医院首席执行官伊昂·阿布兹在员工备忘录中写道，这次网络攻击严重影响医院提供服务。

上树躲避洪水 两天半后获救

德国南部一名女子为躲避洪水爬上树，在树上坚持了约两天半后于6月4日获救。她没有受伤，但因脱水被送往医院。

据德新社报道，这名女子现年32岁，1日晚间前往巴伐利亚州新乌尔姆市附近的森林散步，随后失踪。受强降雨影响，当时森林中的水位开始上涨。

据当地警方发言人霍尔格·斯塔比克介绍，大约午夜时分，这名女子用手机拨打了消防救援中心的电话。她的一个熟人也向警方报告了她的失踪。之后，或是由于电池没电，她的手机再也无法接通，于是警方开始搜寻。

拨打求救电话后，这名女子设法爬到一棵树的树枝上自救，树枝高出洪水约2米。（均据新华社）